

扣问 MBA | Kouwen MBA

是“过度商业化”还是“物有所值”?

□ 周立珍



高价学费从何而来?

张志勇是复旦上科多媒体有限公司的副总裁,在这个领域做了很多年后,他发现要突破自己很困难,于是想到通过EMBA来提升自己,也寄望在那里建立一些人脉,寻找一些新的机会。

之前他并没有去留意各个院校EMBA学费涨价的事实。“那可能是学校的一种竞争策略,EMBA跟其他领域不一样,别人是价格越低越有竞争力,它是价格越高越让人觉得好。院校定价的时候会参考周边学校,如果别人涨了它不涨,就会被人笑。”张志勇说,但他认为每年都大幅度地上涨没有太大的道理。

据张志勇介绍,他就读的中欧国际有自己独立的EMBA校园,在业界排名一直比较靠前。但就学习的生活条件来说,其实很普通,食宿会比一般的硕士研究生条件好一点点,但绝对没有外界想象的四五星级

酒店那般“豪华”,学校能提供给学生的就是老师的讲义、学习资料,以及可以公用的一个商业数据平台。

那么,EMBA的天价学费,到底是如何制定出来的?

据清华大学EMBA总裁研修班对外宣传主管余民介绍,EMBA学费制定跟“产品定价”差不多。清华、北大、中欧等是根据综合排名靠前来定,其他学院则根据各自在经济学、财务学、法学等特色学科上的优势来定,所以各校学费有差异。

余民说,EMBA学费昂贵,主要在于其高昂的授课成本。



EMBA的授课老师一些来自社会上的知名经济学家,比如厉以宁等。但由于师资有限,他们经常会在多个学校授课,成为EMBA学校争抢的对象,身价自然也水涨船高。仅在EMBA总裁研修班,请个好老师讲一次课的价钱就是一两万。EMBA学位班更高。再者,班费、出国考察游学费、联谊费等等开支,也不是小钱。

而另一笔大的开支是从国外购买教材版权,目前国内大多数商学院还不具备自主开发案例的水平和能力,只能高价购买。而这些成本,都得摊算到EMBA每个学员的身上去。

余民说,如果以高标准要求,学校并不能赚到太多钱,李嘉诚投资的长江商学院在最开始的几年一直都在倒贴钱,但如果有些院校随便从社会上请一些所谓的教授来上课,除了上课之外其他活动几乎没有的话,肯定是能赚钱的了。

“教育”才是EMBA的根本!

商业化的EMBA,在发展过程中不可避免地也出现了一些问题。有的商学院为了吸收学员,承诺可以“搞定”一切事情——没时间上课,可以帮忙签到、录像录音,甚至派秘书代听也可以。

“如果过度商业化,它的生命力就很难说可以延续多久了。”人民大学经济学教授、博士生导师李义平评价说,国内EMBA的办学目的,应该是通过培养,使学员具有国际视野、战略眼光、全局观念和前沿思维,具备在复杂的国内外经济、社会和技术环境下制定企业发展战略、进行企业日常经营管理决策、领导企业参与国内外竞争的能力和知识——这一切归根到底,便是“教育”。

“EMBA已经是这些人充电的最后选择,如果再让这个课堂变质,那我们的企业管理层还能到哪里汲取养分?”李义平说,在他看来,EMBA的根本在于传道授业,EMBA必须提供一种其他途径提供不了的东西。

西,这才是EMBA的核心竞争力。

在调查中,记者也了解到,由于一些问题的出现使EMBA受到质疑后,许多商学院在招生方面开始变得谨慎,他们明白如果生源长期质量不高,就会砸了牌子。

而一些排名靠前的商学院在招生时会很严格,比如中欧,招生时先笔试,内容大致为逻辑学、基础数学,淘汰率比较高,很多人都不能一次通过;然后是面试,大约半小时,两个面试官对一个学生,面试题目不固定,主要考察学员对管理的理解、基本素质和道德观念,以及经济形势的分析等,两轮考试下来,会淘汰很大一部分人。

而为了保证教学质量,众院校纷纷采取约束措施。比如每门功课缺课1/3以上,必须重修;上课时不能有铃声响,一次罚500元;作业不允许雷同抄袭;以前集中上课只需签到一次,现在上课每天都要求学员签到。

据说,在清华EMBA班,一位学生因为在美国谈生意未能及时赶回来,就让自己的助手代为听课,结果被老师发现并当场请出了课堂。从此,再也没有学生敢让秘书或助手代为听课了。当然,清华也为这些生意繁忙的“老板”开了一个小口子,如果因工作原因确实不能来上课者,可以到下一个班补上学时。不过,在一个学期内,每个人只有两次这样的机会。

李义平认为,EMBA要做到更好地培养学员,还需要克服课程设置中的两个问题:一是过分强调管理的方法和技巧,而忽视了企业家社会责任的培养。二是过分注重专业和学科细分,而忽视了以问题为导向的系统性思考,而往往在企业实践中,作为一个高管,任何一个问题的解决,都需要市场、营销、战略、财务等多方面环节配合,如中国企业的国际化问题,绝不是某一个领域的问题,而是系统性的问题。

2 过分渲染“人脉”有“弊端”!

有人在读完EMBA后留下一句赤裸裸的话:读大学看学校,读研究生看导师,读EMBA看学员。

而据记者了解,能读得起EMBA的人,大多为国有企业老总、民营企业家以及政府官员,正是这些成功人士的光环,吸引了很多后来者。

在记者的调查中,很多老板都直言不讳地表示读EMBA确实有结交人脉资源的考虑。格格旗袍服饰有限公司董事长王金乔认为,服装这个圈子比较窄,她考虑问题只能从横向进

行,而EMBA有很多非本行业的企业精英,大家坐在一起交流没有什么顾忌,思维方式可

以放得更开。

而在张志勇的班级里,有开办律师事务所的,有搞投资的,有做服装的,也有搞生物制造的,他说,不同行业的领袖人物聚集到一起,常常会互为借力,比如有个同学弄了份创业计划,搞法律的同学会无偿当他的法律顾问,而搞投资的同学会帮他投融资等。而和搞服装的成为同学,还让他们得到了服装消费和审美教导上的便利,“我们班的班服,全是艺之卉的赵卉洲设计和赞助的。”张志勇笑着告诉记者。

但人脉资源却也因此被一些商学院过分渲染,有的甚至将一些知名的企业家和政府官员照片贴在自己的招生广告上,声称你可以和他们成为同学,这不仅让人想到房地产商兜售豪宅时声称可以和某某明星成为邻居一样。这种营销噱头一定程度上破坏了EMBA作为正规教育学位的形象,让很多人认为读MBA才能真正学到东西,而读EMBA只是在用钱买学位、

纷涨的学费让普通人再一次对他们戏称的这个“富豪俱乐部”只能投去惊叹的目光,但也让人开始质疑,EMBA教育是不是蒙上了过度商品化的色彩?这么贵的学费到底贵在哪里?它能让那些自掏腰包的富豪企业家们感到物有所值吗?

用钱买关系。

余民告诉记者,他们招的一些总裁班的学员,常常在读完后还会要他推荐其他的学校,其中一个学员,从西南财大开始读起,辗转奔赴北大、清华、中欧国际和长江商学院。几乎把国内的知名EMBA读了个遍,其目的就是为了广交人脉。

但是,有意思的是,老板们一边在结交人脉的同时,却对同学间可能直接发生的“贸易”表示了排斥。“我们会尽量避免甲方乙方的业务往来,怕有尴尬。涉及生意方面的事,常常也是以介绍人的身份。”张志勇表示。

而王金乔认为,如果把生意放在第一位,同学间的关系可能就变味了。一旦出了什么问题,全班的同学都可能传开来,那样大家面子上都过不去。

不过,也有人会怀着做业务的心态去参加那些短期的总裁培训班,一个北京某美容行业的老板,就在自己的班级里成功搞定了几个年卡。

**地产微冷
房地产 MBA 大热**

“从7月底接受报名至今,仅十余天的时间,报名人数已近60人,这样火的报名情况是我没有预料到的!”重庆大学房地产MBA教育中心负责人黄老师边整理着手上的报名资料边向记者介绍,“今年4月以来,国家连续出台房地产市场调控政策,楼市再次进入严冬,很多房企选择在这个时候苦练内功,全面提升专业知识和管理技能。这一方面是房企应对政策严冬的反应之一,更反映了房地产培训市场的强烈需求。”黄老师跟着介绍说,“金科实业、隆鑫地产、光华控股等知名的一线开发企业的高层管理者已率先报名参加重大第十九期房地产MBA课程的学习了。”

如何集聚高端人脉,拓展行业资源,也是历届房地产MBA的学员比较注重的。从招生一线反馈的报名情况来看,除了发展型的中小房企决策者和高层管理者外,更有部分知名房企高层也表明了培训意向。房地产教育行业的火爆反映了市场的走向和需求,本土地产巨头更是投入数百万巨资展开了重庆地产行业最大规模的讲师选拔和人员培训,力图整合行业内外部优势教育资源打造重庆地产行业的企业大学。逆势而上、未雨绸缪已成为房地产企业走出低谷的必经之路,只有不断提升自身的素质与技能,才是应对未来复杂多变的房地产市场,解决问题的根本之道。

(千 龙)

EXPO 2010
SHANGHAI CHINA
中国2010年
上海世博会特许商品

MOUTAI

茅台啤酒
啤酒中的茅台

贵州茅台酒厂集团啤酒有限责任公司